
- 20 -

VOLT EGYSZER EGY AMERIKA 

Amikor 1968-ban Sergio Leone elkészítette a Volt 
egyszer egy vadnyugat c. filmet; egy korszak zárult le. 
Méltó befejezése volt a mű a "spagetti western" idősza-
kának . 
Annak az időszaknak amelyet a kényszer szült még az 
5ü-es években. 
A klasszikus "békebeli" western a 40-es évek végére, 
50-es évek elejére meghal Amerikában és a makaróni, vagy 
ha tetszik "Italo western" annak a prózai ténynek kö-
szönhetően jön létre, hogy Olaszországban sokkal ol-
csóbb a forgatás, mint az új világban. 

Leone 1964-65-66-ban Clint Eastwooddal forgat -
immár önálló rendezőként - és a műfaj kifogyhatatlan 
"iparosának" tűnik, hisz az e korszakban készült filmek 
(A jó, a 'rossz és a csúf címűt kivéve) aligha kerülhe-
tik el a tucat jelzőt. 

Aztán következik egy kis szünet (67-ben nem forgat 
Leone) és elkészül a műfaj enciklopédiája amelyben meg-
található minden amit a néző kívánhat. Kiváló a forga-
tókönyv, nagyszerű ismert színészek játszák a főbb sze-
repeket (Henry Fonda, Charles Bronson, Claudia Cardinale) 
és csodálatos a zene amely csakúgy mint a film világhí-
rű lesz. 

Egy kis mellékvágány után (Egy marék dinamit) kö-
vetkezik az óriási szünet (13 év), hogy megszülethessen 
a másik enciklopédia, a Volt egyszer egy Amerika. 

1984-ben a film elkészültekor Sergio Leone azt nyi-
latkozta, hogy a "Vadnyugat" befejezése óta ezen a film-
jén gondolkodott; " ... az Amerikára készült ..." 
Ennek a filmnek nincsenek előzményei, ha azt vesszük, 
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hogy a rendező ebben a témában nem alkotott filmet, más 
értelemben azonban mégis egy lezárás, amelyet nagyon 
sok minden megelőzött. Említsük csak a leglényegesebbe-
ket . 

1970-ben Coppola hozzányúl a "nagy tabu"-hoz és 

elkészíti a Keresztapa c. filmet az olasz maffiáról, 

amit két évvel később egy újabb kétrészes folytatással 

ki is egészít. 

Egy olasz származású amerikai rendező mutatja be szin-

tén olasz származású amerikai színészekkel (A1 Pacino, 

Marion Brando, Róbert de Niro), az amerikai olasz maffia 

igaz történetét. Teszi mindezt olyan féltő gonddal, hogy 

még ahhoz is ragaszkodik: a Szicíliában játszódó jele-

neteket eredeti helyszínen forgassák. 

Már ennél a filmnél érezhető az, amely majd Scorsese 

1976-os Taxisofőr, vagy Italo American c. filmjénél válik 

egyértelművé; az Amerikáról alkotott kép, ítélet megalko-
t 

tásánál előnyben van a kívülálló művész, rendező; akit 

európai, jelesül olasz származása egy kisebbség tagjá-

vá tesz az államokban. 

Mert ez a kívülállás egyben egy kisebb közösséghez való 

szorosabb odatartozást és ennek tökéletesebb ismeretét 

feltételezi. Igaz ez akkor is, ha a Taxisofőr nem is 

"személyes ügyről" szól és a történet maga az olaszok-

tól teljesen független. Ez a kívülállói előny persze 

már régebbről is ismerős lehet. (Gondoljunk csak Stroheimre.) 

Érdekes egyébként az angol "nagyszerű" szó szószerinti for-

dítását idéznünk, hiszen az "outstanding" végül is kívül-

állót jelent. 

De térjünk rá a Volt egyszer egy Amerikára, ponto-

sabban a keletkezésének idejére! 

Milyen a 80-as években Coppola viszonya a genszter-világ-

hoz immár ? 



A gengszterek klubja nem a realitásokat keresi, hanem 
egy letűnt világ emlékeit áhítja. 

A film erőtlensége a Keresztapával szemben két ok miatt 
nyilvánvaló. 

Az egyik, hogy Francis Coppola hamisítatlan amerikai 

filmet, szórakoztató filmet akart csinálni felejtve 

"olaszságát", a másik, hogy nem csupán a romantikát, ha-

nem a nosztalgia édességét is felfedezhetjük benne. 

Fz már nem a gengszterek idilli ábrázolása, mint amire 

az 1967-es Arthur Penn filmben (Bonnié és Clyde) lát-

hattunk példát. Ebben a filmben már benne van a teljes 

elvesztés kegyetlen távolsága amely mesterségesen szé-

píti meg az egész filmet. 

Sergio Leone filmjében is ott van az elvesztés, a 

nagy idők elvesztésének érzete, de a műre nem a nosz-

talgiázás, sokkal inkább a keresés jellemző. 

A film háttere a zsidó maffia, amelyről nem szíve-

sen beszélnek az amerikaiak, pedig szerepe az ír, de még 

az olasz maffiát tekintve is jelentős. 

Adott tehát a kisebbségi környezet és a rendező kí-

vülállása is, hisz Leone teljesen olasz. 

A Volt egyszer egy Amerika csakúgy mint a Volt egy-

szer egy vadnyugat lezáró mű, amely enciklopédia-szerű-

en sűríti a gengszter filmek összes kellékét. Ezek a 

"kellékek" gazdagon kidolgozottak a gengszter-plano-

zástól a díszletekig. Leone pénzt és fáradságot nem kí-

mélve építtetett át egész negyedeket New Yorkban a hely-

színek hitelessége érdekében. 

A pályaudvari jeleneteket pedig Párizsban vették fel, mert 

Amerikában nem volt megfelelően korhű pályaudvar. 

Nem csoda, hogy a film 20 millió dollárba került. (A Ke-

resztapa a plusz költségekkel együtt is csak 8 millió 

volt.) 
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A film tulajdonképpen egy óriási eposz, a 20-as évek 
Amerikájáról. 

Nem csupán egy story, hisz megismerkedhetünk az elő-
történettel, és a hősök utóéletével is. Nem csak le-
gendák elevenednek Nudli, (Róbert de Niro) alakján ke-
resztül, de teljessé is kerekedik a gengszter-mitoló-
gia azáltal, hogy betekintést nyerhetünk a kezdetek-

• - . , 
be illetve az "aranykort" (a szesztilalom korát) kö-

vető időszakokba is. 

Mindezt a két kötetes, összesen 3 és 1/2 órás 

gengszterfilm lexikonból ismerhetjük meg. Eredetileg 

a film több mint négy órás volt, és a rendező két egy-

más után következő részben szerette volna bemutatni, 

pár hetet hagyva a két rész vetítése között. Ameriká-

ban azonban van egy szabály, amely szerint egy film és 

a folytatásának bemutatása között legalább 3 hónapnak 

kell eltelnie; s így ez a terv nem sikerült. Ekkor kb. 
- i 

3 órára vágták a filmet, de végülis utólag újra for-

gattak hozzá, és így alakult ki a jelenlegi változat. 

Azt mondhatjuk erről az aprólékosan kidolgozott nagy-

szabású produkcióról, hogy aki megnézi, nemcsak mogé-

rezheti több mint három órán keresztül a XX. sz. Ame-

rikájának hangulatát, hanem a film végén Nudlival - a 

visszaemlékező főhőssel együtt - kicsit saját múltját 

is megszökni érzi. 

Visszaemlékező - mondjuk a New Yorkba visszatérő 

maffiózóról. Valójában azonban - Leone zseniális idősíkke-

verésének, áttűnéseinek köszönhetően - együtt éljük át 

az eseményeket a szereplőkkel úgy, hogy a kronológia 

csak az utolsó percekben áll össze katartikus hatást 

vál.tva ki. 

Ezt a fajta megoldást egyszerűbb formában már lát-

hattuk a Volt egyszer egy Vadnyugatban, amikoris Frank 



(Henry Fonda) alakja csak a záró, nagy jeleret során éle-

sedik ki - szószerint - Harmonica (Charles Bronson) 

visszaemlékezésében. 

A film zenéjét (ahogy már többször a korábbi Leone 

filmekét is)Ennio Morricone szerezte. 

Kép és zene organikus egységét azonban még így meg 

valósítani egyetlen egy Morricone zenével sem sikerült 

más rendezőnek sem. A zene egyenrangú partnerként egé-

szíti ki a filmet, a közös alkotás szép példáját mutat-

va meg. Igaz ez még akkor is, ha egy alkalommal a zene 

választása nem túl szerencsés, ez azonban'egybeesik a 

film leggyengébb részével. Arról a jelenetről van szó, 

amikor az őrmester fiának kicserélését bemutató képsoro 

kat Rossini Tolvaj szarkájának taktusai teszik szinte 

burleszk szerűvé. Ez természetesen nem Morricone bű-

ne, mint ahogy a másik "idegen zene" választásának si-

keréről sem tehet. (A Yesterday "c" dal két ízben csen 

dül fel nagyon jó feldolgozásban teljesen betöltve funk 

cióját.) 

A zeneszerző nagyszerű kiválasztása ettől függet-

lenül vitathatatlan, csakúgy mint ahogy a főszereplő 

(Róbert de Niro) választása is telitalálat. Francis 

Coppola annakidején lelkes színészre talált; filmjének 

egyik főszerepére.Marion Brando hajlandó volt a tökéle-

tes maszkírozás megpróbáltatásai után még súlyokat is 

aggatni lábaira, hogy mozgása is öregesebb, nehézkesebb 

legyen. Ha Brando lelkes, akkor de Niro maga a fanati-

kus, aki pl. a Dühöngő Bika c. film forgatására mester-

ségesen felhízlaltatta magát, hogy az idős bokszoló 

megjelenítése még tökéletesebb legyen, de a Taxisofőr-

ben is jelét adta annak, hogy a szerep számára mindenek-

felett álló. 

Ö a hetvenes-nyolcvanas évek nagy alakváltozó figurája, 

aki pl. a Brazil c. filmben már a felismerhetetlenségig 



elmaszkírozva játszik, (ö volt a fűtésszerelő.) 

Megteremti ebben a filmben is azt a "felséges" kívül-

állást, amelynek köszönhetően - még aki soha nem is 

látta - régi ismerősként szemléli a vásznon. Ö az a 

magányos, aki minden filmjében meghaladja szerepét, 

és irőnikus játékában már benne van az általa játszott 

figuráról szóló ítélet és sajátmaga önszemlélete is. 

(Egyébként new-yorki születésű olasz), ö az aki a nyolcvanas 

években még méltó ellenfélként van versenyben a nagy 

óriással Jack Nicholsonnal. A Volt egyszer egy Amerika 

c. film szinte jutalomjátékot; valóságos álom szere-

pet kínál Róbert de Nironak. 

Az "Amerika" egyébként nem volt feltűnően nagy siker 

sem az USA-ban, sem Európában. Nem követte az az óri-

ási ünneplés, mint ami a "Vadnyugatot" illette. Ugyan-

ez volt igaz a zene fogadtatásárais. Úgy tűnik a közön-

séghez még mindig közelebb áll a western romantikája, 

mint a gengszter-világ máig ható valósága. 

Sergio Leone filmográfia: 

Pompeji utolsó napja (társrendező) 

A rhodoszi kolosszus (társrendező) 

Szodoma és Gomorra (társrendező) 

Egy maréknyi dollárért 

Még néhány dollárral többért 

A jó a rossz és a csúf 

Volt egyszer egy vadnyugat 

Egy marék dinamit 

Volt egyszer egy Amerika 

1. 1959 

2. 1961 

3. 1962 

4 . 1964 

5. 1965 

6. 1966 

7. 1968 

8. • 1971 

9. 1984 

PAPP ZOLTÁN 


